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Rozwigzywanie uktadéw réwnan metoda eliminacji Gaussa

o Metode te przypisuje sie Karolowi
Fryderykowi Gaussowi...
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Rozwigzywanie uktadéw réwnan metoda eliminacji Gaussa

o Metode te przypisuje sie Karolowi
Fryderykowi Gaussowi...

o jednakze wzmianki o niej
znajdziemy juz w starozytnej
chinskiej matematyce...

dr Janusz Przewocki (Uniwersytet Gdanski) Metoda eliminacji Gaussa



Rozwigzywanie uktadéw réwnan metoda eliminacji Gaussa

o Metode te przypisuje sie Karolowi
Fryderykowi Gaussowi...

o jednakze wzmianki o niej
znajdziemy juz w starozytnej
chinskiej matematyce...

o przykfady znajdziemy w tekscie
Dziewieé rozdziatéw sztuki
matematycznej

dr Janusz Przewocki (Uniwersytet Gdanski)

Metoda eliminacji Gaussa



Przyktad

Metode przedstawimy na przyktadzie. Rozwazmy nastepujacy uktad
réwnan

X1 — 2x2 + X3 = 0
2xp — 8x3 = 8
—4x1 +5x0+9x3 = -9
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Przyktad

Metode przedstawimy na przyktadzie. Rozwazmy nastepujacy uktad
réwnan

X1 — 2x2 + X3 = 0
2xp — 8x3 = 8
—4x1 +5x0+9x3 = -9

Wspotczynniki uktadu zapisujemy macierzy

1 -2 1| 0
0 2 -8| 8
-4 5 9]-9
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Przyktad

W metodzie eliminacji celem jest sprowadzenie macierzy do postaci
schodkowej (normalnej). Dopuszczalne sg nastepujace operacje

@ Zamiana wierszy miejscami
@ Mnozenie wiersza przez dang liczbe

@ Dodawanie wielokrotnosci pewnego wiersza do innego
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Przyktad

Rozwazmy nasza macierz:

1 -2 1, 0
0 2 -8| 8
-4 5 9]-9
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Przyktad

Dodajemy 4 razy pierwszy wiersz do trzeciego wiersza:

1 -2 1, 0
0 2 -8| 8
0 -3 13|-9
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Przyktad

Mnozymy drugi wiersz przez %
1 -2 1| 0
0 1 —4| 4
0 -3 13| -9

dr Janusz Przewocki (Uniwersytet Gdariski) Metoda eliminacji Gaussa



Przyktad

Dodajemy 3 razy drugi wiersz do trzeciego

1 -2 1]0
0 1 —4|4
0 0 1|3

Uwaga. Ta macierz jest juz w postaci schodkowe;j.
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Przyktad

Dodajemy 4 razy trzeci wiersz do drugiego

1 -2 1] 0
0 1 0|16
0 01| 3

dr Janusz Przewocki (Uniwersytet Gdariski) Metoda eliminacji Gaussa



Przyktad

Dodajemy -1 razy trzeci wiersz do pierwszego

1 -2 0]-3
0 1 0] 16
0 01 3
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Przyktad

Dodajemy 2 razy drugi wiersz do pierwszego

o O
o = O
= O O

= N
w o O

Zatem x; = 29, xp = 16, x3 = 3.
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Przyktad

Rozwazmy teraz ukfad, ktéry ma wiecej niewiadomych niz réwnan

X1 +2x+x3+x4 = 7
X1 +2%x +2x3 — x4 = 12
2x1 +4x2 + 6xq = 4

Po zapisaniu w macierzy dostajemy:

1 21 1|7
1 2 2 1|12
2 40 o6 4
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Przyktad

Dodajemy -1 razy pierwszy wiersz do drugiego

121 1]|7
0 01 =25
2 40 6|4
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Przyktad

Dodajemy -2 razy pierwszy wiersz do trzeciego

12 1 1 7
00 1 -2 5
00 -2 4|-10
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Przyktad

Dodajemy -1 razy drugi wiersz do pierwszego

120 3|2
0 01 -2|5
000 0]0

Uwaga. To jest juz posta¢ schodkowa normalna.
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Przyktad

Dodajemy -1 razy drugi wiersz do pierwszego

120 3|2
0 01 -2|5
000 0]0

Uwaga. To jest juz posta¢ schodkowa normalna.
Zamieniamy z powrotem na uktad réwnan

X1+2x%+3xg = 2
X3 — 2Xa = 5
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Przyktad

Dodajemy -1 razy drugi wiersz do pierwszego

120 3|2
0 01 —-2|5
000 0]0

Uwaga. To jest juz posta¢ schodkowa normalna.
Zamieniamy z powrotem na uktad réwnan

X1 +2x0+3x4 = 2
X3 —2Xa =5

Podstawiamy x> = s, x4 = t.
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Przyktad

Dostajemy
x1+2s+3t = 2
x3 — 2t = 5
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Przyktad

Dostajemy

x1+2s+3t = 2
x3 — 2t = 5

Zatem:

x3 = 2—2s—3t
X3 = 542t
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Przyktad

Rozwiagzanie
X1 = 2—2s—3t

X = S
X3 = 542t
Xq = t

Mamy nieskoriczenie wiele rozwigzan uzaleznionych od parametréw
sit!
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Przyktad

Rozwazmy teraz ukfad, ktéry ma wiecej réwnan niz niewiadomych

3x1 +10x0 +2x3 = =3
—x1 — 4x> + 5x3 = 3
x1 + 3x0 + x3 = -1
—x1+ —7x0 +5x3 = 2

Po zapisaniu w macierzy dostajemy:

3 10 2|-3
-1 -4 5| 3
1 3 1|-1
-1 -7 5| 2
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Przyktad

Zamieniamy pierwszy i trzeci wiersz

1 3 1|-1
-1 -4 5| 3
3 10 2|-3
-1 -7 5| 2
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Przyktad

Dodajemy pierwszy wiersz do drugiego

1 3 1|-1
0 -1 6| 2
3 10 2|-3
-1 -7 5| 2

dr Janusz Przewocki (Uniwersytet Gdariski) Metoda eliminacji Gaussa



Przyktad

Dodajemy -3 razy pierwszy wiersz do trzeciego

1 3 1|-1
0 -1 6] 2
0 1 -1} 0
-1 -7 5| 2
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Przyktad

Dodajemy pierwszy wiersz do czwartego

1 3 1|-1
0 -1 6] 2
0 1 -1} 0
0 4 6| 1
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Przyktad

Mnozymy drugi wiersz przez -1

1 3 1|-1
0 1 —-6]-2
0 1 -1} 0
0 4 6| 1
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Przyktad

Dodajemy -1 razy drugi wiersz do trzeciego

1 3 1|-1
0 1 —-6]-2
0 0 5] 2
0 4 6| 1
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Przyktad

Dodajemy 4 razy drugi wiersz do czwartego

13 1]-1
01 -6|-2
00 5] 2
0 0 —18|—7
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Przyktad

Mnozymy trzeci wiersz przez %
1 3 1]-1
01 —-6|-2
00 1| 2
0 0 —18|—
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Przyktad

Dodajemy 18 razy trzeci wiersz do czwartego

13 1]-1
01 —6|-2
00 1| 2
ooo%

Widzimy, ze ukfad jest sprzeczny!
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